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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven.

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

Az igazi hohiiiU'sair.

Az embereket, az emberek éleiét és gondol­
kozását nagyon jellemzi az. hogy az esztendőt 
farsanggal kezdik. A szavaik ex! mondják : Első 
a kötelesség! A tellek ezt mondják: Első a 
mulatság! Es mulatnak, farsangolnak az em­
berek, mintha minden dolguk rendben volna. 
Hangosak, még nagyon is hangosak a mulató­
helyek. A lényes ahlakok, mini sugárzó szemek, 
néznek az utcara. Az elkésel! jövő-menő azt 
gondolná, hogy igazi boldogság az. ami az éj­
szakaim ki ragyog. Iiejh pedig, beli sokszor csal 
a szemek ragyogása, nevelése ! Odabent a 
mulatóban zeng a zene. cseng a pohár, harsog 
a dal, tombol a laue. Es a vége : íölkorbácsoll 
vétkező vagy. lobogó szenvedély, gvilkos harag, 
háborúság, vérfürdő! I la ez éjien nem is, de 
rombadőlt egészség, elpazarolt élet ! .Minden­
képen : örökös Ielkiösnieretlurdalás. Bölcs példa­
beszéd am az a régi magyar példabeszéd : dó 
ebédet ad a világ, de halálos a vacsorája !

Kacagó szem. zokogó szív ! Cifra nyomorú­
ság ! „Aranypohárban méregital“ (Petőfi). Kol­
dus, aki mámorosán botorkázik. elvágódik a 
sárban, elalszik és oil királynak álmodja magái.

Az igazi boldogságnak nem világ a hazája, 
nem a bűn s halál országa, liánéin az Isten 
országa, az igazság és az élet országa, mely az 
istentszeretőknek. a bűnbánóknak, a Krisztus 
vérében megtisztul! szívüeknek öröksége. Még­
pedig nemcsak a síron túl. a földön túl. hanem 
a síron innen is. ill a földön.

Egy francia író. az egymással olvan sok 
tekintetben rokon szoeiálizmusnak és keresz- 
tyénségnek egyaránt elfogult bár szellemes 
ellensége mondja : „.Jézus tanítványai nem 
szűnnek meg játszani e kétértelműséggel : lesl- 
vériséy. De, ha te, rabszolga, követeled annak 
áldásait, azt felelik neked : testvériség igen.
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de csak Istenben, majd a feltámadás után. 
I'jji/cnlnsri/ V De. hogy eszedbe ne jusson ezt 
akarni, azt telelik neked : egyenlőség, igen. de 
csak Istenben. \’ aggon közössá/ ? Igen. de vsak 
Istenben. Megígért boldogság ? Oh. együgyű le. 
mit beszélsz erről ilyen könnyedén ? Ez a világ 
siralom völgy, nem lehetsz boldog, csak ti síron 
túl. ha Istennek is úgy tetszik- . (AVés (hívói : 
Eludes stir les doctrines sociales du chrislia- 
nisme. Edit. nonv. 1 <892. Paris, p. !)2.) Ez 
maró gúny azonban csak azt a meghamisított 
kereszlyénségel öldökli, amelynek fájdalom.

a mi evangéliumi egyházunkban is akadnak 
szószólói, de főzászlóvivője mégis vsak a római 
kérész lyénség.

Az igazi, cvangéliomi keresztyénség. a 
Krisztus keresztyénsége. valamint a testve 
séget, az egyenlőséget és a szentek egvességél. 
közösségét, úgy n boldogságot is már itt a földön 
akarja és meg is tudja és meg is fogja valósítani. 
A keresztyén boldogság nem délibáb, nem álom. 
Hanem valóság. .1 leg valóbb valóság a világai

•Iánősi Zollán.

I-

I :

Magvar győzelmek.
A ferencvárosi tornászok, a FTC labdarugó 

csajiata, miután sorra verte volna a németeket. 
Londonban is győzelmet aratott.

A lapok részletesen hozták a különböző 
mérkőzések leírásai s egy kis fantáziával el­
mondhatjuk. hogy a múlt napokban : ..Magvar 
tenger vizében hunyt el észak, kelet, dél hulló 
csillaga !•• s n magyar név dicsőségével volt telve 
az egész világ.

A derék ferencvárosiak ugyan főleg a lá­
bukkal és sport készségükkel vívták ki a diadalt 
s szerezlek győzelmi babért, de ez nem ok arra, 
hogy spéciéi mi magyar kálvinisták is ne örven­
dezzünk ezen örvendetes esemény felett. A testi
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der ék.ség nem utolsó dolog s aztán itt magasabb 
érdekről is van szó. Arról, hogy p. o. a sport 
terén a magyar faj épen úgy megállja a helyet, 
mint akár az angol-szász, a világ legelső népe.

De hál egvéb téren miért nem tudunk az 
első he ívre jutni s hogy van az. hogy a magyar 
közélel jelesei között a kálvinista nagyok szama 
az újabb időben feltűnően megcsappant ?

Mi lehet oka ennek a kedvezőtlen jelenség­
nek. csak nem az egyházunk által képviselt 
magyar fajnak legalább ezidőszerinti tehetség- 
telensége ?

Határozottan azt felelhetjük, hogy nem. 
Azok. akik élő német, angol, belga s inas nem­
zetbeli íöldmívesl láttak, egy tormán azt talál­
ták. hogy a mi népünk átlag értelmesebb es 
tehetségesebb, mint a külföldiek.

Iparosaink keresetlek Parisban. Belüliben 
és a világvárosokban. A debreceni származású 
szabók 10.000-et keresnek idegenben. Magam 
is ismerek két ilyen derék iparost, akik loth 
József nemzetes uram családjából valók, a Mes­
ter-utcáról és néha-néha ide jönnek haza. Kelet­
idé meg épen a magyar munkásoké az elsőség. 
Még tudósainkból és művészeinkből is jut a 
kivitelre. (Elég baj ugyan, hogy nem tudjuk 
eltartani őket.)

Felfedező, híres utazó, nagy ember akad 
a mi sorainkból is : nem a tajban \an hal a hiba, 
ha most a magyar tehetségek megfogyatkoztak. 
Ennek más okának kell lenni.

Ezt az okot én egyebek mellett szerencsét­
len állami helyzetünkben, elmaradottságunkban 
és nem nekünk való nevelésrendszerünkben talá­
lom meg.

Mi mint állam, nem lehetünk magyarok s 
nem érvényesülünk mint nemzet inas államok­
kal szemben. A magyar embernek, ha katonai, 
diplomáciai vagy akar politikai pályán akai 
haladni, legértékesebb és jellemzőbb faji tulaj­
donait és érzéseit kell elnyomnia. Másként nem 
fog érvényesülni.

Ellenben az államon belől, ahol csak állam­
polgárokról lehetne szó, teljes mértékben utat 
tör az elnyomott nemzeti érzés és érvényesül 
az egész vonalon. Egyhazak, közigazgatás, tan- 
ügy mind ezek szerint a jelszavak szci int iga­
zodnak.

Mi indifferensek vagy épen kozmopoliták 
vagyunk ott, ahol faji és nemzeti jellegünk ki­
domborodhatnék és nemzeti színeket viselünk 
ott, ahol kétszerkettőről, jó közigazgatásról, 
társadalmi és szociális problémákról, természeti 
törvényekről van szó.

Ezért olyan elnyomorodott a mi állami 
életünk, olyan kisszerű a mi köz- is magun 
társadalmi berendezkedésünk, ezért elhagya­
tottak falvaink. fejletlenek városaink. A csehek, 
szlovének, nemzetiségek különb nemzeti életet 
élnek minden államiság nélkül, mint mi és tai- 
sadalmi téren is nagyon szorítanak bennünket.
()lv nagv ideáloknak a szolga la t a ha n allanak es 
ezáltal a lénvleges nyomorult kereteket, amik 
közt élnek, mesterségesen kiszélesítik : mi pedig 
valóságos öncsonkítók vagyunk és örökös ön­
megtagad á sb ó 1 é lünk.

De nevelési rendszerünk sem megfelelő. 
Mi ezer évünk dacára is fiatal nép vagyunk. 
Olyanok, mint az első amerikai települök. Ne­
künk hazát és házal kell a sorstól kiküzdeni. 
Azután mindenfelől ellenség vesz körül és szám­
talan akadály tornyosul déliünk. Nekünk fej­
szével a kezünkben kell ólat törni a rengeteg­
ben. Mi használt Penn Vilmosnak és társai­
nak ? S mit használhat nekünk ez a szép, de 
a már kész nagy vagyon kellemes élvezéséhez 
való irodalmi-, eszi hetikai műveltség ? Nekünk 
még ezután kell azt a sokat, amit a németek, 
franciák és angolok már régen bírnak, meg­
szerezni.

Japán álalvette a nyugati kultúrából, 
amire szüksége volt, de nem a klasszika-filo- 
logiai dolgokat. Ma a világ első népei közt foglal 
helvet. Miért nem követjük ‘?

De nem folytatom tovább e reflexiókat, 
nem keserítem derék tanarainkat, akiket külön­
ben sem volt célom megbántani. Az a hitem 
ugyan, ha ők olyan szakképzett és tekintélyes 
férfiak nem volnának, már régen összedőlt volna 
a tarthatatlan mai nevelési rendszer és mi már 
magunk is áfái tértünk volna az érdekeinknek 
megfelelő iskolai típusokra.

Különösen nekünk, kálvinistáknak kellett 
volna megtenni ezt a fordulatot. Mi vagyunk 
a haladás, a reformáció egyháza. A nevelés terén 
is nekünk kellene kezdeményezni a reformokat ; 
de egyébként is minket és a sorainkban az egy­
házunkban képviselt fajtiszta magyarságot 
sújtja legjobban ez a szerencsétlen helyzet. Mi 
szenvedünk legtöbbet a lefokozott alkuid élet, 
a hibás és felcserélt jelszavak, a kisszerű és el­
maradott berendezések miatt. Mi és a magyar 
nép vagyunk leginkább magunkra maradva.

A katholikusok egy nagy világközösségben 
élnek s ha szinte ők is nagyon hátra vannak 
a külföldi színvonaltól, vannak, kik helyettük 
Rómában gondolkozzanak és cselekedjenek.

A szász lutheránusok a nagy németség szív­
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vetését figyelik, az olahok s a többi nemzeti­
ségek is élénk összeköttetést tartanak fel a kül­
földdel.

Csak mi magyar reformátusok vagyunk 
elmaradva, csak mi és a magyar nép élünk itt 
egy rég letűnt világbeli életet. Öt kerületre 
vagyunk cldarabolva, mintha sem az ország, 
sem a református egyház soha nem egyesültek 
volna. Zsinatunk nem ül össze csak minden tíz 
évben, s ez sem egyházunk igazi képviselete, 
hanem amolyan félhivatalos kiküldött ség. Alkot­
mányos és közigazgatási berendezkedésünk még 
48 előttről való s nekünk nincsenek más isko­
láink, csak gimnáziumaink. A kálvinista fiából 
rendszerint csak úr vagy hivatalnok lehet s a 
mi viszonyaink között mind a kettő eltartásra 
szorul. Ila valakinek, nekünk volna szükségünk 
nagy emberekre és nagy tehetségekre.

De miért nem nevelünk iIveket ? Miért 
fordítjuk a pénzt, erőt a puszta kö; igazgatásra, 
mely jóformán csak a rendre és az anyagi dol­
gokra ügyel. Miért nem vetjük a hálót mé­
lyebbre ? Es miért van a kezünkben az evan- 
géliom és miért hívnak bennünket reformátu­
soknak ?

Penn Vilmosnak és társainak mindenre 
elégséges volt a szent könyv, de ez is mintha 
holt országgá vált volna kezeink között.

Magyar győzelemről cikkeznek a lapok s 
mi is büszkén üdvözöljük a derék ferencvárosi 
labdarugókat. Megvagyunk győződve arról, 
hogy fajunk nem tehetségtelen és képesek vol­
nánk arra is, hogyr a világ bármely nemzetével 
felvegyük a versenyt. De hát miért szorulunk 
mégis hátra egyébként s miért fogytak el nagy 
embereink. Miért? Azért, mert elnyomorod- 
tunk, szerencsétlen félemberek vagyunk s győzni 
is csak a lábunkkal tudunk már.

Dr. Ferenezv Gyula.

Tájékoztatás
a református középiskolai vallástanári képesítő 

vizsgálat tárgyában.
A magyarországi református egyház egyetemes 

konventje Budapesten 1911 április hó 26—29. nap­
jain tartott ülésében megállapította a református 
középiskolai vallástanításra képesítő vizsgálat sza­
bályzatát. (I., a konvent fentebbi üléséről szóló 
jenyzőkönyv 211-ik pontját.) Elrendelte egyúttal e 
szabályzatnak 1912. évi január hó 1-től kezdődő 
életbeléptetését. A vizsgálat helyéül az 1912-től 
1915-ig terjedő három éves cyclusra Debreczen-1 
jelölte meg, mint a tiszántúli egyházkerület thcoló- 
giai akadémiájának székhelyét. Ehhez képest a

tiszántúli egyházkerületnek 1911. évi november hó 
22-21. napjain tartott közgyűlése, a szabályzat 

' e, éj.ll!t .ben, 4 évre követ kezűleg alakította ineg 
a vizsgalo-bizot iságol :

Elnök : dr. Baltazár Dezső püspök.
I it .l'-hiölxlivlyetles : Sulyok István, nagyváradi 
lelkész, bihari esperes.

Hivatalból tagok : dr. Balogh Ferenc. Csikv 
Eajos. dr. Erdős József, Sass Béla. dr. Lencz Géza. 
heol. akadémiai tanárok: dr. Mitrovics Gvula 

bölcsészeií akad. tanár, mint állásánál fogva a (heol 
akadémiai tanári karnak is tagja: S. Szabó József 
lőgimnáziumi vallástanár.

Az elnöktől a bizottságba behívott tag : dr. Pap 
Karoly bölcsészeti akad. tanár.

Az egyházkerülettől választott tagok: dr. Fe- 
rency Gyula, bölcsészeti akad. tanár, Kiss Ferenc 
püspökladányi lelkész, alsószabolcs — haiduvidéki es­
peres.

Ezekhez jön még a konventnek egy kiküldöttje.
Az így megalakult vizsgáló-bizottság 1911. évi 

«lei embei hó 11. napján tanácskozásra gyűlvén 
össze, a szóbeli vizsgálatnak a szabálvzal 2-ik §-ában 
eltüntetett tárgyait a vizsgálatot tevők kellő tájé­

koztatása érdekében részletesen kidolgozta és meg­
állapította a következő módon :

1. Magyar nyelv és irodalom, különös tekintettel a 
magyar protestáns irodalomtörténetre. E lan ív köré­
ben föl veendők :

a) Általános ismeretek a magvar nvelvről rövid 
vonásokban. A magyar nyelv mivolta, eredete, törté­
nete. A nyelv élete. Irodalmi és köznyelv. Nvelv- 
ujítás. Nyelvjárások. Régi nyelv; nyelvemlékek. 
Idegen halasok. A magyar nyelv rokonai.

(\ ezérkönvvül ajánlható : Szinnyei József : A ma­
gyar nyelv. Hetedik, javított kiadás. Kiadja Bor­
in anszkv X iktor. Segédkönvvül : Simányi Zsiqmond •
A magyar nyelv. Első kötet. Kiadja a'.Magvar Tud 
Akadémia.)

b) A magyar irodalom és műveltség fejlődésének 
korszakainak, főbb irányainak és legkiválóbb termé­
keinek ismerete, fő tekintettel a magyar prol. Írod. 
művelőire és fontosabb munkáikra. Áttekintés a 
reformációt megelőző magyar irodalmon ; a refor­
máció 1 öllépése s hatása a műveltségre és az iroda­
lomra : könyvnyomdák létesítése : protestáns írók a 
magyar nyelvtudomány és történelem terén, a vallási 
es tanító irodalomban : a rekatholizáció harca a 
protestantizmus ellen : a hitvizázó irodalom s ennek 
képviselői; a nemzeti és vallásháborúk hatása az 
irodalomra és a művelődés ügyére : a protestantiz­
mus allami elnyomatásának káros visszhatása a 
nemzeti irodalomra : a kurucköltészet: a magvar 
történet- és memoire-irodalom kifejlődése s főbb 
képviselői : a magyar irodalom megújhodása • a prot 
írok a föléledt nemzeti irodalomban, különösen az 
u. n. debreceni-kör s ennek főbb alakjai : az újabb 
prot világi- es egyháztörfénetírók. A XIX-ik század 
irodalma a prot. vallásos irodalom feltüntetésével.

(vezérkönyvül ajánlható: Beöthy Zsolt kisebb 
Magyar Irodalom Története. Segédkönvvül: Beöthy 
Zs. : A magyar irodalom története. ~ Képes dísz­
munka 2 kötetben. III-ik javított és hővitett kí- 
adiis. — Balogh Bereite: A magvar prot. egvliáz- 
tortenet irodalma. ~
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2. Filozófia-történél, jilozo/iai alapfogalmak, lélek­
tan.

E tárgy körében fölveendők :
a) Bevezetés a filozófiába. Alapfogalmak és főbb 

kérdések. A filozófia felosztása. A filozófiai disci- 
pünák. A lélektan feladata, jelentősége, segédtudo- 
mánvai. főiránvai : a testi és lelki jelenségek kap­
csolata ; az érzetek, az érzelmek és az akarat tana : 
a lélektan módszerei. A logika leiadata, célja, fon­
tossága : fogalmak. ítéletek, következtetések : m- 
iluctio, deduct io.

(Vezérkönvvekül ajánlható : Kraus: .Jakab : Be­
vezetés a filozófiába I —III. r.Pauer Imre : A lélektan 
alaptanai és A logika alaptanai. Segédkönyvül : 
Wundt Vilmos: A lélektan alapvonalai. I-ordít olt a :
Iír. Húr Lajos.) .

b) Áttekintés a görög és romai lilozolian. A
középkori bölcsészet : patristika. skolasztika, myszli- 
cisnnis X reformáció filozófia történeti jelentősege. 
Az újkori filozófia : Bacon. Descartes: a magyar 
prot. cartesianusok anticartesianusok. A metalizikus 
bölcselők: Spinoza. Leibnitz. Wolf. A sensualistak : 
Locke. Uume. A kritikusok: Kant. b ich te, Schellmg, 
Hegel alaptanai : a magyar prot. kanlianusok anti­
kunt ianusok és hegelianusok. Áttekintés a legújabb­
kor filozófiáján: a XIX. szazad nevezetesebb filo­
zófusai. , . , , , ,, , .

(Vezérkönwiil ajánlható : Schwegler A Inert : A
bölcselet története. Fordította: Milmvics Gyula rfr. 
Xtdolgozta : Alexander Bernéit. II. kiadas.)

tó Sevelés- es oktatásiam kapcsolatban a pác day ó- 
i/ia történetéiül. Ív tárgy körében fölxeendők .

a) Az altalános paedagógia alapfogalmainak 
rendszeres ismerete, különös tekintet lel az iskolai 
rend és fegvelem. az oktatás és az erkölcsi jellem- 
képzés elméletére, a vallásos érzület kifejlesztésére 
és ápolására. A neveies logalma es feladata . a patda- 
gógia es segédtudományai : az értelmi és erkölcsi 
nevelés viszonya : nevelés és egyéniség : a test ápo­
lása paedagógiai szempontból ; az iskola egészség­
ügy-i kérdései : játék, tornázás, munkalanitás, a 
síöjd : a rendtartás (disciplina) elvei : felügyelet, 
fényit és. a ház, vagy család és iskola viszonya : az 
oktatás feladata tárgyi és formális tekintetből : a 
műveltség, általános és szakműveltség: a l an terv 
elmélete, a tantárgyak paedagógiai jelentősége és 
egymásra vonatkozása, egymásutánjok; a concen- 
l ratio kérdése : a tanmenet : analytikus, syn the tikos 
és genetikus menet: a tananyag formális feldolgo­
zása : a figvelem keltés, megértetés, emlékezetbe- 
vesés módjai s eszközei: gyakorlás és feladatok ; 
a jellemíejlödés alapjai : az erkölcsi fegyelmezés 
eszközei : a vallásos érzület ápolása ; az iskolai élet 
rendje, halasa, jutalmazás, büntetés.

(Vezérkönyvül ajánlhatók: Gyertyán/jy—Kiss 
Aron Kolumbián Samu : Nevelés és oktatástan 
(módszertan). \ 11-ik kiadás. Segédkön} \ ül . ih. 
Weszely Ödön : A modern paedagógia útjain. II. kiad.)

b) A paedagógia történetének alnézetes ismer­
tetése. A reformáció előtti kor neveléstörténete rö­
viden ; a humanizmus és a reformáció iskolái, reform 
paedagogusai s ezek nevelési elvei bővebben ; a je­
zsuiták iskolai szervezete ; Port Hóval iskolai ; a 
pietismus. Az ú jabbkori nevelés; a tudományos 
paedagógia legfőbb képviselői, működésük s hatásuk.

(Vezérkönyvül ajánlhatók : Browning Oszkár: 
A nevelés elméletének története. Angolból fordította 
és átdolgozta Kármán Már. II. kiad. dr. Kiss Áron : 
\ nevelés- és oktatástörténet kézikönyve. Átdol­
gozta : Kohl mbán Samu.)

4. A hazai oktatás és protestáns iskolázás története ; 
a középiskolai konventi tantervnek, a középiskolákat 
illető szabályzatoknak, a református egyház közoktatási 
és köznevelési szervezetének ismerete. Ide vonatkozólag 
főtekintet fordítandó a következőkre :

a) A reformációt megelőző magasabb (közép- és 
felsőfokú) iskolai oktatás rövid álnézetben ; a pro­
testáns gimnáziumok, főiskolák keletkezése, törté­
nete, kiválóbb tanáraik, tan terveik, tanmódszerük. 
A protestáns iskolák szerepe a nemzeti érzület ébren­
tartása és a műveltség előbbvitele körül. A refor­
mátus tanügy mai állása s közép- és felsőfokú iskolái 
s azok szervezete.

(Vezérkönyvekül ajánlhatók: dr. Békefi Bemig: 
A káptalani iskolák története Manyarországon 1540-ig. 
Balogh Bereue: A magyarországi prot. egyházak tör­
ténete. Segédkönyvekül : Molnár Aladár : A köz­
oktatás története Magyarországon. I)r. Fináczy 
Ernő : A magyarországi középiskolák múltja és 
jelene.)

b) Az egyetemes konventtől 1901-ben kiadott 
református gimnáziumi tantervűéi: általános ismerete : 
a vallástanílásé részletesen. (L. az 1910-iki konventi 
jegyzőkönyv 138. sz. M) mellékletét.]

c) Az egyetemes konventtől kiadott s a magyar- 
országi református gimnáziumok rendtartására vo­
natkozó szabályokban jártasság. [L. az 1910-iki 
egvel eines kon vent jegyzőkönyve A") melléklet : A 
magyarországi reformálás gimnáziumok rendtartása és 
külön füzetben is.|

5. A középiskolai vallástanitás módszertana, lé 
tárgy körében föl veendők :

ti) A vallástanítás célja, feladata, jelentősége és 
helyzete a középiskolai oktatásban. A paedagógiai 
elvek alkalmazása a vallástanításnál. Áttekintés a 
vallástanítás régi, hagyományos prot. methodusain 
s e met hodusok főbb képviselői: Luther, Melanchton, 
Kálvin. Sturm. Comenius, Spener, Hübner, Salzmann, 
Dinier. Schleiermacher, Pestalozzi. A dogmatikai, 
történeti, inductiv-psychologiai és apologetikai mód­
szer. Az általános képzés és a vallástanítás. A szemé­
lyiség a valláslanításban. A középiskolai vallás- 
tanítás anyaga és menete. A biblia, mint a vallás- 
tanítás középpontja. A keresztyénség viszonya Izráel 
népéhez : Jézus és az ószövetség : a: ószövetségi ki­
jelentés története a történeti, tanítói és prófétai ira­
tokban. A próíétaság ; a prófétai iratok, mint költői 
mesterművek. A történetek és prófétai művek tár­
gyalási módja, közlési alakja a kijelentés egybe- 
luggésére és folytonosságára tekintettel. — Az i'ij- 
szövelségi kijelentés története az evangyéliumokban és 
apostoli iratokban ; a keresztyénség lényege ; a tan­
anyag kiválasztása Jézus életéből, tanításaiból, csuda­
tételeiből. A személyes élet ereje és hatása Jézusban. 
Az apostolok és apostoli iratok feladata, jelentősége 
a kijelentés történetében. Az újszövetségi kijelentés 
előadási formája és módja. A bibliai történeteknek 
a tanítás céljához való feldolgozása (előzmények, 
történet előadása, magyarázata, tanulságvonás). A 
bibliai földrajz és régiségek beiktatása s előadása
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az ó- és újszövetségi kijelentés történeteinek kere­
teben.

Az összefüggő és rendszeres hit- és erkölcstan 
szerepe, feladata a vall ás tanításban ; a hit- és erkölcs­
tan tanításának elve, célja; a hit- és a tudománv • 
az erkölcsi oktatás előtérbe nyomulása ; az erkölcs 
és vallás ; az erkölcs és a szociális kérdések (tulajdon- 
jog, tőke, munka, vagyonközösség, urak, szolgák, 
íelsobbseg, család, egyház, haza); a hit- és erkölcs 
összefüggése ; a vallásos hit- és az erkölcsi törekvések 
egysége s ezzel szemben a vallásos hit- és az erkölcsi 
törekvések közötti ellentét. A valláserkölcsi nevelés 
es jellemképzés fontossága. A hit- és erkölcstan 
tamtasanak módja a középiskolai tanításnak úgv 

. also, mint felső tokán. Analysis és synthesis. A hit­
es erkölcstannak bibliai alapon való tárgyalása s 
teldolgozása. A református symbolikus ' könyvek 
ismertetésének módja és eszköze.

<lr. Baltazár Dezső.
ref. püspök, a bizottság elnöke.

(Vége köv.)

Gell *ri Szabó János életrajza.
írta: dr. Antal Géza.

(Vége..)
Gelléri Szabó János ha nem mutatta is, szívében 

mindig hordozta e válás okozta sebet. Halála előtt 
néhány evvel, mikor egv ismerőséi látogatta nie» ki 

-úgy erezte, hogy több okot szolgáltatott arra, ho»v 
neje elhagyja, mint ő, így sóhajtott fel : „Lám 
milyen szerencsés, felesége mégis megmaradt !“ A 

-sóhajtás mutatja legjobban, liogv niég évtizedek 
ami va sem hegedi be a seb, melvet állandóan nvilva 
.tartott a belső családi élet után való vágyakozás.

lalan erre vonatkozólag is állhatnak végrendele­
tének szavai: „ha nem tehette úgy, mint óhajtotta 
yolna , mert Szabó János, bár Hetének későbbi 
lotyamaban gyakran igyekeztek jó barátok és isme- 
rosok házasítani, nem találta meg többé azt az ideált, 
,,ku plso nejeben látott, és nem tudta magát elhatá­
rozni arra. hogy új házasságban találja meg azt. 
mii az első házasság nyújtani nem tudott : az élet­
hosszig i ar to nyűgödI. bensőséges családi életei.
; . -ycdig szíve állandóan sóvárgott ezután. Igve-
Jíezett ina,gat rokonaival körülvétetni, de azok. kik 
legközelebb állottak hozzá, életviszonyuk következ- 
*rtbe.n.?okszor ne,n voltak abban a helyzetben, ho»v 
arígndoan környezetében legyenek. Ehhez járult, 
hogy korban előre haladtával egyre jobban szükségét 
erezte az állandó gondozásnak és annak, a kizárólagos 
gyengeségnek, mit csak egy finom, az ö lelkét mc»_ 
eilo es egyéni tulajdonait méltányolni tudó nő képes 
tanúsítani. így hozta sorsa össze azzal a nővel, aki 
ímnt egyik jó barátjának leánya és müveit társadalmi 
forrnak kozott nevelődött nő úgy gondolta alkalmas 
lesz, ha nem is a .nő, de legalább a leány hiányát pó- 

. .[■ Vegrendeleiének tanúsága szerint súlyos bete»- 
segeben tényleg feláldozó szívességgel, szeretettel 
ÍP°lta;es Így a zsoltáríró szavai szerint az emberi kor 
natarahoz közeledő, erdeiekben megaggott férfiúnak 
Wgjelletett míndenypnénye arra, liogv ez a gondos

. Jfrií;!.

szeretet élte végéig megmarad és a vett jókért kö- 
teles hala es kegyelet halála után is őrizni fogja címeket.

Fájdalom, ez a reménye hiúnak bizonyult és 
epem abban all a nagy ideálistának tragikuma, liogv 
életének ugvszolva egész célját, azt a törekvését, 
hogy halala után az ország legtiszteltebb nevei között 
említsek nevel, mint nagy emberbarátét, az tette 
majdnem semmivé, kinek jólétéért és boldogulásáért 
eleleben legtöbbet áldozott. Szerencséje, hogy nem 
erle meg a harcot, mely még el sem temetett holtteste
hí! , , ,0?- me,ybö1 c^v élet munkájával és
becsuletessegevel tisztán megőrzött neve csak küz­
delmek után került ki szeplőtlenül.

. .í)e. kikerült, és az a vágy, az a törekvés, mely 
eleienek minden lépését vezette, az a vágy, az á 
törekvés, hogy a társadalom legkülönbözőbb kul- 
tmalis es humanisztikus intézmények gvámolításával 
tegye ez intézmények céljait minél előbb megvalósít- 
hatova es egyszersmind a maga nevét mindnyájunk 

" a, '|Zk l’ tárgyává, az a vágy, az a törekvés,
; sii on t úl még is valósult. Mindnyájan érezzük, mind­
nyáján tudjuk, hogy egy egyszerű élet nemes célja a
vült min eS eiVb,eríarálÍ mtézmények támogatása 
s,M m -nl semmiféle fondorlatokkal meg-
l-V i1"1' Gel,eri Szabó János neve szeplőtlenül 
i-V , es, szepíoUen tisztaságban fénvleni fo» 

c o mik, mint egy olyan férfiú, ki egy élet becsületei 
munkájánál törekvésének idealisztikus jellegével úlat 
mutat nundnyájunknak, pályánkon irányítja törek- 
nyáC''ínCet CS lvU1Ck Cllllékét kegyelettel őrizzük mind­

emet egyházi szemle.
Az elmúlt év október l—ti. napjain tartotta 

Berlinben a „Protestáns egyesület- (Prolesiantentag)
Ja eves jubileumát, amelyen a szabad protestantizmus 
képviselői Németország minden részéből megjelentek 
Képviselve vö t ezenkívül Hollandia, Anglia, Svájc
ípll-íw<ka'i /"Tr"'10 ^«tiszteletei' Reichard 
En tf .(í,arbrutikt“!1) la,:lolta « Lulher-femploiuban 

• • n. <S 31 •>-• alapjan. A mi korunkban — fej leget é,
elleniétH^'í'-H11 ''' l!a--vu,";'n.v és <* kutatás közötti 

ílcttkil.S itt anol van szó, hogy vájjon élhetnek-e
az ul?bcrvk 1,110kel illetőleg szabad íelkiismeretök 
s/.umt \agx peoig a lelki ismeret ienvügözését tegvük 
allainkna laxol legyen tőlünk, hogy ezen felfogással 
odaadjunk a szabadgondolkozók és monislák cso­
portjába. Hiszen ezen köröktől elválaszt bennünket 
a leiemíoro1 es az Atyáról való hitvallásunk, a 
. ezus igéjéhez való ragaszkodásunk. Az istentisztelet
SÍ úti méi ,U;|,'?yiliVS ku tatót t Berlin különböző 
ítszebui Leglátogatottabb volt a Berlin nvugati 
íeszeben tartott gyűlés, ahol dr. Baumann beszélt

a -eS okl<,ber °-vn kezdődött a kiállítási 
pa k Miideglujenelv nagy termében. Az erősen láto-
l oíot' liyilleson általában harcias hangulat uraí- 
o ur mi , venni a szabadgondolkozása határi Ha ° !"r"t0sz!0lt bkho esetének az utó- 
hrmHlmaiC,aS ,angu,a 1 jellemezte már Schrader 
birodalmi képviselő megnyitó beszédét. Az idők vál- 
tozasa idézte elő a szabad protestantizmus haladá­
sáéit való harcot. A tudomány és a bölcsészet új
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alapot adtak a vallásnak, úgy, hogy mi most más­
képen és jobban át érezzük a vallást, mint a régebbi 
korok. Azért mi vallásosak akarunk lenni a mai kor 
és a mai műveltség értelmében. Ebben meg akar ben­
nünket akadályozni a kegyességnek az a neme, 
amelv a dogmához ragaszkodik s a szabad Protes­
tant izmust szeretné kitessékelni az egyházból. Mi 
azonban szilárdul el vagyunk határozva, hogy bent 
maradunk az egyházban s abban igazságosan és 
őszintén küzdünk célunkért. Ezen küzdelmet meg­
újult erővel folytatjuk, mert sikerült az egyházi 
liberalizmus alapján álló szervezeteket egyesíteni. 
Az egvesiilt szervezetek nevében dr. (leiteken tanár 
(Köln) üdvözölte a 25. német protestáns gyűlést. 
Beszédeben hangsúlyozta, hogy a liberalizmusért 
folytatott küzdelemben új reformációról van szó, 
amelv az egész népnek javára szolgál. A külföldi 
vendégek közül Davis az angol unitáriusok, Bak kér 
Hollandia. Bauer Bázel részéről rajzolta azon sza­
badságol. amelynek a porosz országos egyházzal 
szemben ők hazájukban örvendenek.

Az üdvözlő beszéllek után dr. Kinns berlini 
lelkész értekezett a ..Vallásról, mint kulturhatalom- 
ról‘\ Kinns előadásában csak a keresztvénség, illetve 
a protestantizmus és a kultúra közötti viszony fejte­
getésére szorítkozott. A kultúra alatt értette azt a 
kultúrát, amely a világot a lélek erejével hatja át s 
az emberiség erkölcsi céljainak veti alá. Ily értelem­
ben kiváló kulturális hatása volt a keresztvénségnek, 
nem ugyan úgy, mintha közvetlenül új kulturális in­
tézményt kel létesített volna, hiszen Jézus és tanít­
ványai kevésbe voltak kulturemberek. Ügy kell ezt 
felfognunk. Iiogx a keresztyénség az embert kultúr­
terem! ménnyé tette, amennyiben bensőleg fölszaba­
dító a világ uralma alól s ő uralkodik erkölcsileg a 
világ felett. Így lesz az ember mint szabad protestáns 
keresztyén kullurteremlővé, amennyiben az összes 
világi életet, munkát, kereskedelmet, családot, ál­
lamot. iskolát, egyházat, tudományt Isten országá­
nak szolgálatába állított. A kultúra vallás nélkül 
megszentségteleníttelik s az általa teremtett anyagi 
javak szolgaságába jut. A vallás viszont kultúra nél­
kül szegényes lesz. csendes kolostori szoba, elveszti 
világátalakitó erejét. A keresztyénség és a kultúra, 
legalább is a protestantizmus és a kultúra, vér­
rokonok. Egészen más szempontból kezelte ugyanazt 
a tárgyat dr. Bousset tanár (Göttingen). Kérdésbe 
tette a kultúra és a vallás összefüggését. Felfogása 
szerint a kultúrának közvetve nincsen szüksége a 
vallásra, hanem saját erején működik. A természet 
készteti az emberi a kultúra fejlesztésére és nem a 
vallás. Viszont a vallásnak nincsen szüksége a maga 
igazolása végett azon állításra, mintha a kultúrára 
jelentőséggel bírna. A vallás saját lábán jár. De 
mégis van a vallásnak annyiban kulturális "feladata, 
amennyiben ellenőrzi a kultúrát s ha az hamis útakon 
jár. megállásra készteti. így a vallás a kultúrának 
örökös nyugtalanságot okoz. Ezzel szemben dr. (íeff- 
rken azt vitatta, hogy a valódi kultúra és a vallás 
között nincsen ellentét.

<lr. Veress István.
(Folyt, köv.)

22

ti mié kezzii n k régiek ml.
X. Részi Hajdú Lajos jegyzetei a debreceni kollégiumi 

életről az 1831 — 1839. évekről.*

Elvégezvén alsóbb iskolai tanulmányaimat Kis­
újszállásiul, a felsőbbeket a debreceni főiskolában 
folytatni Debrecenbe mentem 1831. év november 
1. napján.

Éj világ tárult itt fel lelkim előtt. Város, vidék, 
emberek, tanoda, tanítók, ifjú társak, kikkel az 
ifjúkor legszebb, legvirágosabb útján futni készülék, 
viszonyok tűntek előnibe, melyeket azelőtt nem 
ismerék, szokás, életmód, társaskör, melyekbe bele 
kellett magamat szoktatnom. A tudományok csarno­
kába lépék, mézet gyűjtendő munkás midiként, isme­
reteket szerzendő, egykor életbe, sikerbe léptet on­
dókét.

1831. év nevezetes éve a XIX. századnak. Neve­
zetes nemzet, nevezetes egyebek életszakában. Ez 
utolsóban emlékezetes előttem. Elő útja volt ez 
annak, mivé későbben képződtem. Nem mást, mint 
diáki pályám menetét, abban szerzett tapasztalatai­
mat akarom csendes óráimban e papírra letenni, 
melyek némi ismeretet és tájékozást nyújtanak a 
kollégiumi életnek azon korszakba ni állapotáról. 
Soraimnak nincs más célja, mint a kollégiumi bel­
eidet, úgv mint akkor volt, leírni.

*

Az első éves. vajjv novitius-diákokról.
A philosophiára menendő ifjak vagy a debre­

ceni főiskolában végezték el alsóbb osztályzatú ta­
nulmányaikat, vagy pedig más. az egyházkerületek­
ben létező tanodákban, Én azok sorába tartozám. 
kik vidéki tanodában, nevezetesen a kisújszállásiban 
végeztem el alsóbb iskolai pályámat. Az ilyenekről 
teszek itt említést.

Ezidőben november 1. napja volt a határidő, 
mehre mind a több éves, mind a leendő diákoknak

* tízeket a rendkívül érdekes feljegyzéseket Könyves Tölti 
Kálmán az Ispotályi templom n. é. lelkésze adományozta könyv 
tárunknak, b. e kedves atyjának, a nagyhírű Könyves Tóth Mihály 
nak az olmütei fogsága idejéből való, 4° alak, 248 Japnyi kéziratával 
együtt, a következő sorok kíséretében: SO—1911. pk. Nagytiszteletü 
uram! Megboldogult apámnak, néhai KönyVés Tóth Mihálynak 
„Az ohnützi tagságban“ című nagvérdekü kéziratát, mely az egyház 
életére vonatkozó jellemző feljegyzéseit megőrzés végett a főiskolai 
régi könyvtárnak adakozom. Teljes tisztelettel Debrecen, 1911 
november 14. Tisztelője Könyves Tóth Kálmán, református lelkész. 
U. i. Ezzel egyidejűleg odaajándékoznom néhai Hajdú‘ Lajos 
feljegyzését is, aki édesapámnak fogoly társa volt s szintéin ít fogdá­
ban írta azokat az érdekes szavakat, biz utóbbiak 39 lapra ter­
jednek és következő fejezetekre vannak osztva. Bevezetés. 1. Az 
első éves vagy novícius diákokról (tanárok, szabafőnök, esküdteki. 
3. Az. esküdtek tiszte. 5. Senior. 5. A kontra. 6. A diákgazda. 
7. A presbyter. 8. A ilárdás praeses. 9. A diákok élelmezése. 10. 
Appar.tor, janitor, vigil. 11. Tűzoltók. 1.’. Kantor, seri búk. 13. (!oe tü­
sök. 14. Jótétességek. lő. Legáció. l(i. Suplicatio. 17. Praeeeptura. 
18. Recloria. 19. Eforium. 20. Jutalom-kérdések. 21. 22. Könyvtár, 
bajalatorok. 23. Toldalék. A Könyves Tóth Mihály-féle kéziratok 
(tárom részre oszlanak. A legelső 150 4’1 iapnyi, Históriai jegy 
zetek címet visel, C. 1817—1850. terjedő ivekből,? főként a ttszácgúb 
egyház.kerüet s ebben Debrecen dolgaival foglalkozik Kzva' reSz" 
tartalmazza! Szobos/lai István akkori superiutenden történeti jellem 
rajzát. A második csomó Hampden Jánosról és Machiavelliről szól 
A harmadik vegyes feljegyzéseket tartalmaz. Szerk.
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meg kellett jelenni. Az első évesek Novitiusoknak 
— baglyoknak — hívattak a vénebbek által.

A vidéki tanulók bevevési módja ekkor így voll. 
A debreceni főiskolába bejött ifjak tartoztak magokat 
ellátni azon tanoda bizonyítványával — testimonium 

melyben tanulmányukat elvégezték, melynek ér­
vényességére megkívántatott az iskolaigazgató — rec­
tor — és az iskola-felügyelőknek — inspector 
aláírása. Az ily bizonyítvánnyal ellátott ifjú meg­
érkezvén Debrecenbe a rendes határidőre, ezen 
bizonyítványt személyesen vitte el, bemutatván 
előbb a széniornál — a rector-professzorhoz, ki azt 
látlamozta ; azután elvitte a többi professzorokhoz 
is, kik hasonlókép cselekedtek. Ez megtörténvén, e 
bizonyítványok a széniornál Elétetlek, ki azokat 
birtokosának, bevétetése után, kívánatára vissza­
adta. Mit kelljen cselekedni az újoncoknak, kik az 
iskolai ily szokásokat nem tudták, igazitóul szolgált 
a kollégiumi ajtófára kiragasztolt vagy akasztott 
fekete tábla, melyre a rendeletek kiírva voltak.

Az ily vidéki tanulóknak vizsgálatot kellett 
bevétetésök előtt letenni, mely ebből állott : a rector- 
prol'esszor megjelent a teremben, melybe az ily ifjak 
rendelve voltak, üdvözölvén őket, egy proposiliol 
adott elébök, melyről magyarul és latinul kellett 
írniok. Azután a rec,tor-professzor eltávozott s az 
ifjak egy esküdt — juratus felügyelete alatt ké­
szítették munkájukat, ki az elkészítetteket számba 
vette s a rcclor-professzorhoz vitte. A teremből 
senkinek is addig eltávozni meg nem engedtetett, míg 
munkáját cl nem készítette. Hihető, ennek azon oka 
volt, nehogy másokkal csináltassanak magoknak 
munkát.

A rektor-professzor ezen munkákat tiszttársai 
között megbírálás végett kiosztá, kik aztán azokról 
véleményt adtak. Ez történt mindig a délelőtti órák­
ban. Délután volt tudományos előmenetelük meg­
vizsgálása, mely ekkép volt : összegyűlvén az ifjak, 
a szénior megjelent, felolvasta elöltök a vizsgáló 
jurátusok névsorát, mint szinte a megvizsgáltatan- 
dókét is. Egy jurátus 5—6-ot kérdezett ki. Kérdezte 
azon tudományokból, melyekből bizonyítványt mu­
tatott, hellen és német nyelv ismerete is megkíván- 
tatván, a jurátusok működésük eredményét a rektor- 
professzorral közlőt Lék.

Ha mind a bizonyítványa, mind munkája, mind 
feleletei kielégítők voltak az ifjúnak, hevétetett az 
első évi bölcsészek sorába s ezzel lett úgynevezett 
novitius diákká.

A gyengébbek visszautasíttaltak, mire alig esett 
példa, legalább jóremény fejében bevétettek. A 
rektor-professzor jelentette ki az ifjak előtt, kik 
vétettek be, kik nem, amikor az osztályozás is fel­
olvastatott a szénior által előttük, mely ekkor volt 
kitűnő — eminens — első osztály, — prima classis 
— 3-ik osztály, de kik már vissza vet tettek. Ezután 
történt az aláírás, — subscriptio, - mely szerint 
a bevett ifjú aláírta nevét az iskolai törvényeknek 
s kötelezte magát azok megtartására; ez aláírás 
a szénior jelenlétében történt. Az aláírónak nyilat­
kozni kellett, jótéleményes beneficiatus — vagy 
nem jóteteményes akar-e lenni. Amazok neveztették 
Togatusoknak is, minthogy a törvények szerint 
tógában — hosszú fekete ruhában kellett jár­
mok ; emezek pedig nem lógások non tógát i vei

publici. A tógások 2 pírt, a nem lógások 6 pírt aláírási 
díjat tartoztak fizetni. E díjat, bizonyosan nem 
merem állítani, eszembe így jut. Jótéteinényeseknek 
ezek azért neveztetlek, mert a kollégium által adott 
jótéteményekben, melyekről alább szólok, része­
süllek, mely jótétemények a tóga viseléséhez lévén 
kötve, tógát tartoztak viselni : amidőn a nem jólé- 
I eményesek tógát nem hordozván, anyagi jótéteményt 
nem kaptak, magok tartozván magokat ellátni a 
szükségesekkel.

Jegyzet 1. A tóga ilyen volt : fekete posztóból 
készült felöltő hosszú ruha, bokáig lenyúló, a nyak­
nál kezdve 12 vagy 18 soros gombbal, a derékban 
szőrövvel keresztül kötve, azon alól szabad nyílása 
volt. Későbben, 1836 —38. évben aztán már szőr­
nem üekből is csináltatlak, főleg a jurátusok, tógát, 
habos selyem, kapcsos övvel.

Jegyzet 2. Ezen időben nevezetesebb vidéki 
gymnasiumok, melyekből tanulók jöttek Debrecenbe, 
a következők voltak. Bihar vármegye : Nagyvárad, 
Derecske, Szalonla, Diószeg. Hajdúságban : Böször­
mény. Nánás, Szoboszló. Nagy-és Kiskunság : Kisúj­
szállás, Kiskunszcnlmiklós. I levesben : Mezőtúr. 
Gyönk, Komárom. Csongrádban : Hód mező vásár- 
helv, honnan másod évi filozófusok is jöttek. Sza­
bolcsban : Kalló. Szatn.árban : Nagykároly, Szál már. 
Somogybán : Csurgó. Lyceumok, melyekből 3.. 1. 
éveseknek jöttek : Sziget, Losonc. Kecskemét, Kőrös. 
A pataki és pápai főiskolából ritkán jöttek, mint 
szinte Erdélvbő! is és szóba teendő a miskolci iskola is.

Az ifjúság ekkori oktatóiról s elöljáróiról.

Az ifjú diáknak, közönségesen diák vagy deák 
nevezettel illet lelnek a felsőbb tanulók, — sok olyan 
vonja magára figyelmét, minek tudása reá nézve 
életkérdés. Most egy előtte addig ismeretlen társa­
ságba lép, melvben neki munkás és használatos tag­
nak kell lennie. Vele egykorú, egyforma hivatási, 
ugyanazon célú férfiak társas körébe avallalik, kik 
közt felsőbbségel csak a szellemi műveltség, tudo­
mányos képzettség, szelíd erkölcsiség, munkásság és 
szorgalmatosság vívnak ki magok pályatársaik lelett. 
Itt az ifjak ez intézetében a testvériesség, egyenlőség, 
és jogok a legbensőbb kapcsolatban vannak egy­
mással párosítva. Nyilván tükrözik itt a patriárkhális 
rendszer, a társadalom egyszerű alapja. E társulatban 
minden ifjúnak munkálni, azaz tanulni kell szorgal­
matosán, ha az intézet jótéteményében részesülni 
akar, dologtalan innen kizáratva.

Ezen társaság vagy intézet tagjává lettem én is. 
melyet azelőtt csak híréből ismerek. Mint minden 
társaságban, úgy ebben is vannak tanítók, oktatók s 
elöljárók, kik a kihágásokat mérséklik, gyógyítják s 
orvosolják, ezeket megismerni első teendője az 
újoncnak.

1831-ben oktatók voltak a vallástanban Aranyi 
István, Erdélyi József. A bölcsészeiben Eresei Dániel. 
Mennyiség és" természettanban Sárvári Pál. Jogban 
M. Dobrosi János. Neveléstan és francia nyelvben 
Zákánv József. Magyar lilleratura és német nyelvben 
Kalos "Mózes. Fűvész, ásvány, mesterség, vegytan­
ban Kerekes Ferenc. Történettan és latin litteraturá­
ban Péczeli József.
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Az vis 1 wes bölcsészek hallgatták Zákány József. 
Kerekes Ferenc, Kalos Mózes oktatókat és ezenkívül 
az úgy ne vezeti Praeses-t. Ez a kollégiumi tudományo­
kat ‘"kitűnő sikerrel elvégzett, a professzori gyűlés 
által elválasztott ifjú a tiszta mértani és számtant 
azó és középkori históriával s a hellen nyelvvel együtt 
tanította, kinek e hivatala esztendeig tartott.

Nem kerülhette ki figyelmemet továbbá az úgy­
nevezett kollégáin tisztviselők, úgymint az esküdt 
diákok — jurati, ellenőr contraseriba, — és iskola- 
nagv - szénior Kzekról tehát röviden.

Legelső felvigyázói az ifjúságnak és annál fogva 
legközelebbiek voltak minden szobában tanulási 
pályájában legidősebb tanuló ifjú. ki tartozott a 
szobabeli remiről, tisztaságról gondoskodni, lak­
társai magaviseletére, tanulására testvérileg fel- 
ügvelni. a netalán erkölcsteleneket, ha baráti meg- 
intése után sem javult, az ellenőrnek följelenteni. 
Szóval a legidősebb diák olyan volt szobájukban társai 
között, mint az atya családi körében és így nem 
inquisitionalis. nem politionális volt ezen felvi- 
gyázas.

Feivigvázói, s elöljárói voltak az ifjúságnak ki- 
tűnöleg az esküdt diákok vagy jurátusok. Esküdtek­
nek neveztetnek ezen ifjak azért, mert az oktatói 
gvűlés előtt esküt juramentum tettek le. meg­
esküdlek jurati — hogy ifjú lan társaik felelt 
igazán Ítélnek, azoknak netalántáni kihágásaikat 
őrszemmel kísérik, az áihágókal kedvezés nélkül az 
iskolai törvényszéknek feljelentik.

(Folyt, küv.)

Adi'tsvvvlv ős a közalapi járulék 
késedelmi kamatja.

Ajánlva a közalapvégrchajtó-bizottság szíves figyelmébe.

Belejuí oltunk abba az állami eljárást követő 
hajlandóság!);!, melynél fogva a járulékok befizetéséi 
nemcsak szigorúan megköveteljük, hanem a kitűzött 
határidőn iid kimaradó járulékok után késedelmi 
kamatokat is számítunk és ezekért irgalom nélkül 
exequálunk. Így történik ez úgy az országos ielkészi 
nvugdijinlézeti, mint a közalapi járulékok kezelé­
sénél.

Tekintve már az.-, hogy a mi egyházi adófizető 
híveink bizony sokszor az év december hava utolsó 
napjáig sem fizetik be egyházi adóikat, és ha épen a 
legutois.i napon fizetnek is: általánvéve késedelmi 
kam:; szedés nincs szokásban : mindig szerfelett rigo­
rózus lefogásnak, sót méltánytalan eljárásnak tar­
tottam a n ! közalapi és lelkésni nyugdíjintézeti járu­
lék; ink után a késedelmi kamatok felszámítását.

A nvugdijiniézeti járulékok terhe anélkül is 
erősen igény hevei te lelkészeink anyagi erejét, s mivel, 
töke pénz. z< I. vagy annak kamatjövedelmével bizony 
kevés ember dicsekedhetik közülünk, hanem kény­
telenek vagyunk supán lelkész; fizetésünkből szólí­
tani ki ezeket a járulékokat : többszörösen ieriuy 
ha a november ló-iki terminuson túl i élj esi t hetet i 
befizetésünk után már késedelmi kamatot szednek 
tőlünk. mik< r mi szerencséseknek érezzük magunkat, 
ha szerény fizetésünk egy része az újévre hátralékban

nem marad, s ha bármeddig is úgy marad : nekünk 
ugyan senki egy fillér késedelmi kamatot sem fog 
fizetni hátralékkövetelésünk kiegyenlítésekor.

Ebből a szempontból tekintve a dolgot, az idén 
az adósegélyben részesülő egyházközségek, amelyek 
a közalapi járulékot az adósegélyből tudják és szokták 
fizetni, abba a kellemetlen helyzetbe jutottak, hogy 
az adósegélynek a közalap pénztárából történt szo­
katlan s eddig nem ismert késedelmes szélbocsátása 
következtében a közalapi járulékot nem volt miből 
befizetniük. Jogosan veletle fel ebből az alkalomból 
több lelkésztársam azl a kérdést, hogy az adósegély 
kiosztásának későre. I. i. november 15-ik napjának 
elteltére maradása következtében kapnak-e kése­
delmi kamalol a svgélyjogosull egyházak az adó- 
segélv összege lilán ? Meri ilyen felfogás érvénye­
sülése esetén a legfőbb adósegélyezelt egyház jóval 
nagvobb összegű késedelmi kamatbevételhez jutna, 
mint amennyit a közalapi járulék után köteles volna 
befizetni. Hát persze, hogy ilyen bevétel után hasz­
talan epekednének az egyházak. Az lenne reá a válasz, 
hogy köszönjék meg az adósegélyl is. Hál köszönjük 
is alásan. de megjegyzés nélkül nem hagyjuk, nem 
hagyhatjuk a dolgot. Mérjünk egyforma mértékkel 
mindenfele.

Szüntesse be a végrehajtó-bizottság a nagyon 
Bach- és fináncizü késedelmi kamatok szedését az év 
utolsó napjáig. Ériem úgy. hogy a Magyar Földhitel­
intézethez december 31-re felérkezeit fizelmények 
után késedelmi kamat ne köve lel tessék. Azok a 
járulékok egy év keretén belől befizetni kötelezett 
követelések, amelyeknek nem évnegyedenként kell 
betol vilink. Miért épen november lő-ike az a kritikus 
nap, amellyel vele jár a késedelmi kamat réme ? 
Meri úgy látom, hogy réme ez. nemcsak annak, aki 
fizeti, hanem annak is. aki kezeli az egyházmegyék­
ben. Ne szerezzünk hát kellemetlenséget, kedvetlen­
séget egymásnak, haladjunk a legtermészetesebb 
úton s késedelmi kamatot csak a december 31-ik 
napjára a kezeléssel megbízoll Magyar Földhitel­
intézethez el nem jutott járulék után követeljünk. 
F.z így is volt. mig olyan nem épen nekünk való bü­
rokrata rendszerrel nem rendezkedtünk be ott az 
ország fővárosában, nagy és fényes apparátussal s 
természetesen, igen sok költséggel. Pedig abban a 
késedéin i kamatmentes világban a kirovott járulékok 
nem érték el a mai magasságúi s az országos közalap 
pénztára sem részesült talán annyi államsegélyben, 
mint most... Ajánlom a kérdés megszívleléséi úgy 
a nyugdijintézeii, mint a közalapi végrehajtó-bizott­
ság nagyrabecsiilL figyelmébe.

ltusticus.

IRODALOM.
Kálvinista diákok a török hődolísáij korában.

l’akals Sándor, ez a jeles történetíró és kütáió 
nagy tanulmányt bocsátott közre a budai basák író­
deákjairól. Ezek az íródeákok közvetítették és végez­
ték a budai basák diplomáciai levelezéseit és míhd‘a 
szegény magyarnemzetnek, mind különösen a magyar
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nyelvnek nagy szolgálatokat tettek. Bár idegen voll 
a gazdájuk és gyakran hitet is cseréltek, nem felej­
tették el magyar voltukat és bizonyos megkülön­
böztetett jóakarattal voltak elhagyott testvéreik 
iránt. A tervezett hadi mozdulatokat, hadjáratokat 
okos módón megjelentették a magyar kapitányoknak 
es vezetőknek. Tanáccsal szolgáltak, midőn foglyokat 
ke leit kiváltani és sokszor közbenjártak, midőn a 
behódolt falvak panaszt emeltek és a magvarok nehéz 
dolgaiban igaz szívvel fáradoztak. Mint a basák 
tanácsadói és titkárai, a közigazgatás, az adózás és 
a jogszolgáltatás minden terén a magyar felfogásnak 
a magyar törvényeknek igyekeztek érvényt szerezni!
ninában. Magyar létükre török kenyéren élvén, 

a török-magyar közeledésnek, a kölcsönös megértés­
nek ntját egyengették.

Nem utolsó dolog volt, hogv a törökök közt a 
magyar nyelvnek mesterei és terjesztői voltak. Knemü 
fáradozásaiknak messze kiható jelentősége van. Ül at 
nyitottak nemzeti nyelvünknek s nem kis részük volt 
abban, hogy a magyar nyelv akkor is terjedt, akkor 
is hódított, midőn politikai állapotunk a legsiralma- 
sabbia fordult. Ha ezek az íródeákok nincsenek, a 
magy ai soha sem lehetett volna a diplomácia nyel­
vévé. Az a rengeteg magyar levél, mely a basák és 
hegek deákjainak a tollából kikerült, jótékony vissza­
hatással volt magára a magyar nyelvre is'és arra 
indította a magyar urakat, hogy az ő deákjaik is 
ki tegyenek magokért s úgy írjanak, hogy a válasz- 
adassál kisebbséget ne valljanak. liz pedig nem volt 
kis dolog, mert a török-magyar deákok a Í6. és 17-ik 
században a magyar nyelvnek mesteri kezelői. E mel- 
lett azt is megteszik, hogy míg a császárt csak úgv 
rövidesen titulálják, ha Bocskainak vagy Bethlennek 
írnak, azoknak nagyobb tisztességet tesznek. Gyűlöli 
is őket a német és ha megfoghatja : öleli és vágatja • 
míg ellenben az erdélyiek megbecsülik a jó 'lörök- 
■^agyar diákot. A magyar-török diákok aranykora 
Bethlen halála után hamar hanyatlásra fordul. Az 
osztrákok konstantinápolyi követeik mellett egész 
sereg törökül is jól tudó fiatal követség! alkalmazottat 

Sprechknaben — nevelnek lel és törökre fordítják 
a magyar helyett a diplomáciai érintkezés nvelvél. 
Jgy aztán mind Budáról, mind Bécsitől kiszorulnak 
a magyar íródiakok, de a vidéki basák még a század 
végéig is magyarul leveleznek. A moldvai'és havas- 
alföldi vajdák is tartottak magyar íródeákokat, még 
egyik-másik talár Khán is.

Mar most az;a kérdés, hogy hóimét kerültek ki 
ezek az íródeákok ? beleled : löít'g Debrecenből, Bá­
lákról, szóval a kálvinista iskolákból. A lG-ik század­
ban debreceni diákok vannak a budai basa oldalán. 
Az egri és várai!i basák diákjai meg majdnem minden 
kivétel nélkül a pataki és a -debreceni iskolának a 
tanítványai. Melius;: óla Debrecenben mindig van 
valaki, aki a .keleti nyelveket tudja, a tanárok vagy 
a papok között, de a város maga is tart török diákot, 
line ezeket ihondjá el szépen, részletesen Takáls 
Sándor, munkáját ajánljuk az érdeklődők figvelmébe. 
Régen olvastunk élvezetesebb dolgokat.

Vén diák.

»Egyházi Beszédek. II. kiket- című munkám 
ismertetéséhez kénytelen vagyok magam, mint szerző, 
némi pótlékot csatolni, bármennyire ellenszenves is 
előttem az a jelenség, amikor szerző sértődötten 
„reklifikai“ bírálójával szemben. E becses lap múlt 
évi utolsó számában olvasható rövid kritika úgy tün­
teti fel munkámat, mintha abban csak ifjúság előtt 
használt beszédek volnának, pedig külön cím alal- 
(üyiilekezeti beszédek) líz szokott templomi predi/ 
kációt is tartalmaz gyűjteményem a tí) alatt közölt 
20 ifjúsági istentiszteleti beszéden kívül. Az a két 
idézet is, amelyek ..az. ifjakat meglehetősen hidegen 
hagyják“, épp egy ilyen „gyülekezeti“ beszédből van­
nak \é\e s így a milieube való állításuk igazságtalan. 
Épp ezen elhallgatott „gyülekezeli“ beszédek révén 
óhajtanain közkelendővé tenni munkámat és esetleg 
megismertetni az ifjúsággal való igehirdetői foglal­
kozás módját : azért tartottam szükségesnek e rövid 
pótlással kiegészíteni a köszönettel fogadott ismer­
tetést. Pápa, 1012 január 3. lie. Hárz Kálmán.

r.jiy magyar rclormalus pap munkájáról.
A külföldi lapok véleménye mellett érdekes lesz 

felemlíteni a Nagyszebenben megjelenő szász lapnak, 
**■ ^Iviiibliche Blätter—-nek a véleménvét Veres muii- 
kájáiol. Nevezett lap 1910. évi 2a. számában dr. Schul- 
ler így ír a munkáról : „Veres munkája valóban meg­
érdemli elismerésünket. Már maga a cél. amely reá 
szerző törekszik munkájával, elismerésre méltó: 
igyekszik a magyar református egvháznak a protes­
táns küllőiddel való összeköttetését élénkebbé lenni 
Ezért használja a német nyelvet is, amelyet olv 
mértékben sajátított el. hogy azon közvetlenül Gon­
dolkozni és írni tud. bárha még az egyes fordulatok 
szofuzesek es kifejezések azt mutatják, hogv más a 
szerzőnek az anya nyelve. Aki a két nvefvnek. a 
magyar és nemet nyelvnek különbségét ismeri nem 
Jog azon csudái kozni, hanem sokkalinkább ebben 
bizonyítékot lat egyfelől a szerző erélyes törekvésére 
maslelől munkájának önállóságára.

A már jelzett célból önként következik Veres 
munkájának á jellege. Nem annvira kritikai kutatása 
mim inkább informatív előadása, a magyar refor­
mátus egyház fejlődésének, valamint Magyarország 
milsanos éleiére, mondhatnánk a magvarok szellemi 
eleiere való befolyásának. Ez utóbbit tárgyalja az 
a fejezet, mely a következő címet viseli : „A magyar 
kálvinisták irodalmi tevékenysége“. Ezt ugvan a 
(nagv) cím után nem várnánk,' de másfelől a niunká- 
n.Uv 1 \ nanyban való kibővítése, azon óhajunknak 
lesz eleget, miszerint a református egyház kulturális 
lm a tusa annak története keretében, szintén efö- 
adassek A szerző az irodalmat szorgalmasan fel­
használta. A lutheri iorrásmíivek és alapvető munkák 
jegyzeke, amelyet a 7-ik oldalon összeállít, ierniésze- 
lesen még többszörös mértékben kibúvjihelő volna, 
amit mi magunk is óhajtunk egv esetleges második 
1kK‘<l a,S!luL ,jn]veI yeres munkája, amint reméljük, 
knIIobion ellerjedesnek fog örvendeni. Beánk mágvar- 
orszagi lutheránusokra nézve, akik előtt a református 
lestv eregyház töriénelmi fejlődési menete népi isme- 
íellen, különösen az alkotmányról írt 7-ik fejezet bit 
nagy értékkel. A 9. és l()-ik fejezet is az államiságra 
\alo befolyás, a református egyháznak jelenlegi .hely­
zete, amelyek a mi református Ilit testvéreink ít^lke-
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zés módjába bepillantást engednek, szintén különös 
érdeklődésre számíthatnak.

Végül érdemes felemlíteni, hogy Veres az ö egy­
haza és az abban levő magyar nép iránt való leg­
nagyobb szeretete mellett is, nem egyoldalii, elfogult 
ember“.

Szerző miivé megjelenése alkalmából előkelő 
tudós férfiaktól is több elismerő levelet kapott, ezek 
közül álljon itt a velünk magyarokkal annyira rokon­
szenvező Cloparéde Sándor genii polgárnak követ­
kező levele :

(".rets de Florissan Genf (Sehveisz) VII). \ I. 1

Igen tisztelt lelkész úr !
Budapestről meghozattam azt a könyvet, amelyet 

ön körülbelül liz évvel ezelőtt svájci tartózkodásáról 
kiadott, amelyet egyik könyvkereskedés katalógusá­
ban láttam jelezve. A könyvet épen tegnapelőtt 
kaptam meg. Azonnal elolvastam feleségemmel együtt 
a könyv különböző fejezeteit s ezt a munkacskal 
nagyon érdekesnek találtuk : helyes megfigyeléseket 
es komolv megjegyzéseket tartalmaz. Olyan könyv 
ez, amelyet minden fiatal magyarnak, akik Svájcba 
akarnak jönni, előre el kell olvasniok. Különös vé­
letlen folytán, itteni könyv kereskedőnktől tegnap 
egy szép munkál kaptam a magyar kálvinizmusról. 
amelynek szintén ön a szerzője. Eddig csak a könyv 
egy részét olvastam ál, de már most óhajtom kifejezni 
örömömet, annak közétételéért, amely hézagot tölt 
be és N y ugat európában igazán hasznos lesz.

Engedje meg, hogy ez alkalommal megkiildjem 
önnek múlt évben megjeleni röpirataimat, amelyről 
könyvében a Prot. Szemle után említést telt.

Ezekülán maradok önnek igen tisztelt lelkész úr 
mély tisztelettel alázatos szolgája : Claparide Sándor“.

H. A.

A tiszántúli rel. egyházkerület püspökétől.

14t) 1012.

Nagy tiszteletű Esperes Ér !
Az egyetemes konvent 18 1908. számú

határozata értelmében az egyházmegye espe­
rese, illetve pénzkezelője a közalap-kimutatást 
ipin^len év január végéig két példányban el­
készíti és az egyházmegyei közalap végrehajtó- 
bizottsághoz beterjeszti.

A kimutatást az egyházmegyei közalap 
végrehajtó-bizottság 15 nap alatt letárgyalja s 
a tárgyalás eredményét az egyház kerületi el­
nökséghez terjeszti.

E konvepti határozatra hivatkozással tehát 
felkérem nagy tiszteletű urat, hogy egyház­
megyéje részéről a közalapkimutatá$t kél (2) 
példányban a tárgyalási jegyzőkönyvvel

hivatalomhoz február 15-ig, mint végső határ­
időig, feltétlenül beküldeni méltóztassék.

Atyafiságos szeretettel vagyok
Debrecen, 1912 január 8.

I)r. Baltazár Dezső,
püspök.

KÜLÖNFÉLÉK.

A káh ineumért. Az árvákért. Éri po­
liszban halomra gyilkolják egymást az emberek 
s a pontife maximus, a Krisztus földi helytar­
tója ez alkalmat találja méltónak arra. hogy az 
olasz királlyal kibéküljön. A miniszterelnök gyó­
gyul. Prohászka cikket ír és beszédet mond, 
a Ferencvárosiak labdát rúgnak és mi tovább 
folytatjuk a munkát: a Kálvineumért. a magyar 
papok és nép elmaradott árváiért. Szombaton 
kezdődött meg az idei téli hadjárat, valósággal 
mása annak a réginek és dicsőségesnek, mely­
nek 49 elején a felvidék volt a szintere, vagy­
onnak a másiknak, mely ugyanakkor Erdély 
visszafoglalásáért kezdődött. Négy nap dörgött 
az ágyú Vízakna —Déva közt. négy nap zúgott 
a kálvinista ének és buzdító szó s ünnepeltek 
a Veretiovinálói fel Léváig és Komáromig a 
bús magyarok s karolták minden felekezeti kü­
lönbség nélkül nagyjainkat és áldoztak az ol­
táron. Beregszászon kezdődött a nagy út. Egy­
ház, város, megye mind ott volt a ritka alkal­
mon. Szeretettel, tüntető lelkesedéssel fogadták 
főgondnokunkat, püspökünket s a Kálvinéiul] 
elnökét és 2000 koronánál többet adtak össze 
a jótékony célra. A hangversenyen megjelent 
díszes közönség csaknem tenyerén hordozta a 
nagy eszme nagy képviselőit és ünnepi lakomát 
rendezett tiszteletökre. A megyeháza nagy­
termében folyt le ez az emlékezetes esemény, 
melyről még külön is meg kell emlékezni a 
beregszásziaknak, akik az ünnepélyt rendezték 
a fáradhatatlan Kallós 'Tivadarral, az egyház- 
megyei gondnokkal, alispánnal és az esperessel 
együtt. Ez történt szombaton. Már másnap 
útban volt a püspök és kísérete Léva felé, hol 
Patay Károly esperes, Bírt ha József a helybeli 
lelkész és a világi hatóságok fogadták őket. 
A lévai páratlan sikerű hangversenyen fél rész­
ben másvallásúak vettek részt, fényes és nagy 
közönség, mely elragadtatással fogadta a sze­
replőket : bőkezűi eg áldozott és az egyetemes
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korona félévi díj mellett (amely két részletben 
fizetendő) bármely akadémiai hallgató ellátást 
nyerhet valláskülönbség nélkül. Jó előmenetelő 
és szegénysorsú hallgatók 80, 60 és 30 korona 
félévi díj mellett vétetnek fel. Intézeti bent­
lakásért félévi 20 korona fizetendő. A félévi 
tandíj 50 korona, kedvezményes 30, illetve 15 
korona. A jótétemények iránti kérvények az 
illetékes dékáni hivataloknál január 20-ig adan­
dók be. A bölcsészeti akadémián a) classic« 
philologia (latin—görög nyelv és irodalom). 
b) magyar és latin, c) német és latin, d) magyar 
és német, e) magyar és történelem szakcsopor­
tokból tartatnak a tanárképzés követelményei­
nek megfelelő előadások. Részletes fölvilágo­
sító st ad az akadémiai igazgatóság (Debrecen, 
Kollégium). Akadémiai igazgatóság.

Megcáfolt közmondás. Nemo próféta in patria 
sua. Ezt a régi közmondást cáfolta meg a Marjay 
Péter böszörményi pappá való megválasztása. Az 
érmelléki esperes Nubiának a szülötte (így hívják 
magok között a böszörményiek a pátriái). Innét kelt 
szárnyra s vonult a debreceni kollégiumba és aztán 
tovább. Mikor pályája a délponton volt a mi kedves 
Péter bátyánknak (esperes, képviselő s egy szép csa­
lád feje), akkor is csak az volt a híjjá örömének, 
hogy ezt az ő hazafiai nem látják. Most már meglát­
hatják. Várt leány várat nyer. Az, aki igaz magyar 
voltával csak becsületei szerzett magának és övéinek, 
aki a kies Érmelléken csperességel érdemelt : vissza­
jutott immár szülőhazájába. Nem minden küzdelem 
nélkül jutott vissza. Két erős, kemény választásra 
volt szükség, hogy nyilvánvalóvá legyen, milyen 
erősen szeretik és várják vissza Marjay Pétert a 
böszörményiek. 16 velélytársa mellett másfél ezerén 
szavazlak rá s ha még egy újabb választásra került 
volna a sor : lettek volna 2()(M)-cn is a választói. S 
most már. hogy megválasztották : hívei lesznek mind, 
a hajdúböszörményi nagy, népes egyház tagjai, meg 
azok is, akik a választáson vele szemben állottak. 
Mert ki ne szeretné Marjay Pétert, ezt a derék, tiszta 
szívű magyar papot, az érmelléki egyházmegye immár 
volt esperesét ? Szeretettel kívánunk mi is úgy neki, 
mint az alföldi nagy gyülekezetnek is minden jól.

Semper idem. A székesfehérvári püspök sokat 
beszéltet magáról. Megjelent a múlt évben indexre 
került müve, a kívánt passzusok kihagyásául. Sze­
repelt s mégse szerepelt a kalh. nagygyűlésen. Irta 
az Alkotmány karácsonyi - vezércikkét, - ismét - elég 
szokatlan hangon, de mégis óvatosabban, mint tavaly. 
A haladás, a fejlődés szükséges voltát hangsúlyozza.
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magyar testvériség mellett lelkesen tüntetett. 
Révkomárom volt az utolsó állomás, ahol 
49-ben utoljára lengett a szabadságharc zászlója, 
ahol Antal Gábor püspök a magyar kálvinista 
egyház papja s ahol újra emelkedőben van 
napunk. Révkomáromban a mezőtúri híres pap. 
Gergely Antal vette át a szót és püspökünkkel 
együtt ő lengette az Orle diadalmas zászlóját. 
Istenitisztelet, hangverseny, áldomás, ezek al­
kották mindenütt a feledhetetlen képet. A tün­
tető szíves fogadtatás, meleg ünneplés és a 
minden felekezeti korlátot összetörő lelkesedés 
adtak meg a színezetet. A Kálvineum ügye 
ismét csodát mívelt, 7000 korona gyűlt a nemes 
célra. A magyar értelmiség valláskülönbség 
nélkül lelkesedett, ünnepelt, áldozott. Hálás 
szívünkbe zárjuk azokat, akik ezt az újabb 
sikert és győzelmet, ezt a fényes alkalmat elő­
segítették.

Egyházkerületi képviselők választása. December 
31-diki határidővel nemcsak a zászlósi méltóságot 
jelentő főjegyzői és tanácsbírói állásokra volt elren­
delve a szavazás, hanem a különböző tanintézetek 
képviselőire is. Szavazni kellett, nevezetesen a debre­
ceni református tanítóképző-intézet, a debreceni refor­
mátus felsőbb leányiskola és tanílónőképző, a szat­
mári református felső leányiskola és tanítónőképző, 
a nagyváradi református tanítónőképző képviselőire. 
Megválasztanak : Nagy József, Nagy Gyula, dr. Ma- 
tolcsy László, mindnyájan Debrecenből ; dr. Böször­
ményi Géza nagyváradi tanítónőképző-intézeti igaz­
gató és Bácskai/ József (Szatmár). Egy helyre új válasz­
tás íratik ki. A megválasztották mindegyike csaknem 
az összes szavazatokat megkapta. Olyik esetben nem 
is volt választási lehetőség. Az egyházak mindenütt 
örültek, hogy volt, akire lehetett szavazni. Ennek a 
sajátságos helyzetnek pedig az az oka, hogy az illető 
intézet tanárai helyett most az egyházak presbité­
riumai választanak. Sokkal helyesebb lett volna azt 
követelni, hogy az iskolák körül presbitériumok ala­
kíttassanak. Ez azokat közelebb hozta volna a szülők­
höz és az élethez. így pedig, ahogy most a dolog áll, 
föl keli nyitni a sorompói a nőtanárok előtt is, külön­
ben beállhat az az eset is, hogy nem lehet választani, 
mert nem lesz kikből.

— Beiratkozás a debreceni református fő­
iskolán. A debreceni református főiskolában a 
theolpgiai, jogi és bölcsészeti szakon a beirat­
kozás az 1911—12. tanév II. félére január hó 
21, —2,8. napjain történik. E határidőn túl a 
további 8 nap alatt az akadémiai igazgató en­
gedélyezheti a fölvételt. Az előadások február 
1-én veszik kezdetüket. Az új tápintézetbe 120
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L)e ott, ahol minden tökéletes, minden be végzett ; 
nincs semmi szükség a haladasra. Azután mondott 
egy nagy beszédet, amelyben bátorkodott a kai tv n- 
szenvedély ellen kikelni és ezért a beszédért egyik 
igazán liberális lapunk megtette a Széchenyi utódá­
nak. Azonban nem a váradi püspök, gróf Széchenyi 
örökébe ültette bele. aki érseki coadjutóinak készül 

s ami az adott esetben igazi jutalmat jelentett 
volna ; hanem a legnagyobb magyar palástjai, 
illetve mentéjét adta rá. Ezek szerint most mar inához 
egy esztendeig Prohászka Ottokár lesz a legnagyobb 
magyar és ő fog vigyázni a hazára. Rendben van a 
dolog, csak vagy az „Újság“, vagy Prohaszka, vagy 
valami jezsuita pater le ne intse a legifjabb Szír be­
nyit. Különben már erre az eshetőségre is el vagyunk 
készülve, történtek ennél furább dolgok is. S ha 
újfent történnének, na hat akkor is rendben lesz a 
dolog s a derék Ottokár, miután le vezekel te a kará­
csonyi cikket, ad bor ratio hungarorumol. kezdheti 
a jövő karácsonykor elölről s lesz újra semper idem.

Az új pap. Néhai való jó Bodnár bátyánk örökébe 
beiktatták az új papot. Bárányi László volt avas­
új városi káplánt. A derék esperesi titkár megérde­
melte volna, hogy a nagy liszt elel ü esperes ur maga 
végezte volna a bemutatást. De hat ez nem is a 
|,i szándékon múlott, hanem a kedvezőtlen körül- 
ménveken s így történt, hogy a kakszentmartoniak- 
nak meg kellett érniük a batizvasváriak szeretett 
lelkészével, Dávid Sándor tiszt elei es úrral, aki még
ugvan nem tanácsbiró (bátra...... egérdemelné. hogy
az legven). de azonfelül mindenképen kedves és sze­
rétéit alakja a nagybányai, hajdan aranyosmedgyesi- 
nek is nevezett egyházmegyének. A beiktatási ünne­
pelvén ott volt az egész kettős falu. a szomszédból 
is kerültek résztvevők. így Szalmáiról is. melynek 
Kokszéul márt on valóságos küRarosa. Szeleteltel kö­
szön! jük az új lelkészt es hived ez örvendetes alka­
lomból.

\lezö«|vái!Í levél. Nagyiiszteletü Szerkesztő 
f i ! Vgv vélem, hogy az egyházi lapnak teszek 
szolgálatot, ha olyan örvendeies mozzanatról érte­
sítem. mint amilyen egyházunk életében a mull évben 
is történt. Ugyanis a szokásos újévi hirdetések, mint 
a múlt esztendő egyházi életének gazdag kalásszal 
ekes kévéi Hintek fel előliünk. Mert tudni kell. hogy 
20.(100 koronás új iskolai épülettel áldoztak híveink 
n tanügy oltárán s mikor emellett községi köz­
épületekre is 13,01)0 koronával leltek megterhelve, 
valóban csodaszámba megy azon párját ritkító ada­
kozás, amelyet református híveink lettek, midőn 
Ónody Sándor református lelkész által éveken ke­
resztül gyűjtött „orgona-alap" kiegészítésére a lel­
kész egyszeri felhívására 3 nap alatt több mint 1400 
koronát ajánlottak' meg s fizettek be legnagyobb

részt, ezáltal lehetővé tették, hogy e környéken pá­
ratlan szép templomot orgonával is még ékesebbé 
tegyék, aminek elkészültét az Ígért húsvéti szent 
ünnepre várván is várják. Az egyházi élet buzogá- 
sának ritka szép példája ez, a lent jelzett nagymérvű 
köteles terhek mellett, láz még nem volt elég, hanem 
a már eddig összegyűjtött egyházi „szegény-alap“ 
növelésére egy magát megnevezni nem akaró buzgó 
egyháztag, látva, hogy az orgona felállítására már 
elég pénz jön össze, a szegény alapra hatszáz (600) 
koronái adományozott. Milyen szép jele ez az egyház 
külső és belső építésének a mai jórészben vallástalan 
világban, nem számítva lel a kisebb adományokat. 
Megható jelenség volt a karácsony szombatja, amelyen 
lelkész és a presbyleriuin a fiú iskolában összegyűjt- 
vén az összes növendékeket és az egyháznak el- 
hagvoít szegénveit, szívhez szóló beszéd kíséretében 
igaz szeretet vendégséget csinált, mert 13 szegény 
öreg pénzsegélvi. 22 gvermek ruhasegélyt, ezenkívül 
minden növendék 1 - 1 narancsot kapott ajándékul. 
Krisztus születésének bölcsőjénél szeretettől sugárzó 
gvermekarcok s vén Simeonok könnytelt szemekkel 
s meghatott kebellel állva énekelték „Dicsőség ma­
gasságban az Istennek“, Vajha ilyen buzgó egyházi 
viel támadna a magyar református Sionban min­
denütt s ez maradna meg e 2000 lelkes községben 
továbbra is. Kiváló tisztelettel vagyok Mezőgyanban : 
Xi/íri Gyűld, re!. kantor-tanító.

\ debreceni reí. felsőbb leányiskola és tanítónő- 
képző új helyiségei. A múlt évben újjá építették a 
|h, y.vt. a debreceni ref. egyház leányneveiő-intézetét. Az 
építkezés még a nagy szünidő előtt megkezdődött s az 
íij iskolaév kezdetén még mindég építettek. Olyan volt 
ez a nagy iskola, mint valami megszállott és ostrom­
lott vár. Még az állványokat nem szedtek el. de már az 
asztalosok dolgoztak. Még a kőművesek nem mentek el 
s mar jöttek a csatornázok, betonozok, gázosok, villa­
mosok és festők. És jöttek a növendékek is, inert okt. 
1-nel nem lehetett tovább halasztani az intézet meg­
nyitását. Bizonv nem minden aggodalom nélkül fogadta 
őket a gondos tanári kar és látta, mint szökdécselnek 
az akadályokon keresztül. Szerencsére nem történt 
semmi haj. Legfeljebb annyi, hogy a növendékeket ide­
iglenesen lehetett c.-ak egyelőre elhelyezni. Különösen 
a bentlakók nélkülözték a szokott kényelmet. Ma mar 
azonban mindezek rendbeu és készen vannak. Minden 
osztály megkapta a maga terebes helyét és a beritlako- 
sok is hozzájutottak a kényelmes és kellemes szállások­
hoz. Szerettük volna, ha ez. alkalmat felhasználta volna 
a nagyérdemű vezetőség arra. hogy az érdeklődő közön­
ségnek. szakférfiaknak es a sajtónak is bemutatta volna 
az új otthont: Kolozsváron nagyobb reklámot, csináltak 
a Manánumnak ,és olt az új. Vary-gimnáziumot .is „meg­
nyitották. Reméljük, hogy a jövő iskolai évvel meg­
nyílik aír Debrecenben is. Ha a Dóczv nem nyitja meg, 
megnyitja a Svetíts. . . > . .

Felelős.szerkesztő : i)r. Ferenczy Gyula. .... .
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Pályázat.
A szatmári egyházmegyébe bekebelezett 

csengeni]falui református egyházba (állomás 
Csenger) egy 82 éves lelkész mellé segédlelkészt 
keresek.

Javadalom : 500 korona ; teljes ellátás ; 
egy külön bútorozott szoba.

Kötelessége : a lel kész i szolgálatok, s Urában 
(2 km., hová szekér viszi) minden második va­
sárnap délelőtt prédikálni.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Tóth Benedek,
ref. lelkész.

Pályázati hirdetés
a beregi református egyházmegye kötelé­

kébe tartozó márokpapii rendes református 
lelkészi állásra.

Javadalom :
1. Lakás és belsőség.
2. Készpénzfizetés, adócsökkentési segély 

megállapítása szerint 866 korona 58 fillér.
3. 38 hold 600 rj-öl szántóföld és legelő­

illetmény egy tagban. 32 holdért a lelkész fizeti 
az adót és ártért.

4. A megválasztott lelkész köteles az egy­
házmegyei szabályzatban megállapított mód és 
érték szerint, az elődje által igazolt befektetések 
értékét visszatéríteni.

5. Az állás az 1912. évi április hó 24. 
(Huszonnégy) napján foglalandó el.

6. A törvényszerűleg felszerelt pályázati 
kérvények az 1912. év február 1-ső (Első) nap­
jáig, Sütő Kálmán espereshez Munkács, posta­
hely, Bereg megye, terjesztendők be.

j_3 I)r. Baltazár Dezső,
ref. lelkész.

Pályázat.
A túl kévéi református egyház pályázatot 

hirdet egy jérfi tanítói állásra. Javadalom: 
400 korona az egyház pénztárából, 600 korona 
48,576- 910. sz. vallás- és közoktatásügyi mi­

niszteri rendelettel folyósított fizetéskiegészítő 
államsegély és 250 korona lakbér. Kötelesség : 
a központi III-ik fiúosztály vezetése, de más 
osztályok vezetésére bármikor áthelyezhető. Az 
állás azonnal elfoglalandó. Pályázati kérvények 
folyó évi január 20-ig alól írotthoz küldendők.

Túrkeve, 1912 január 4.

Szahó Sándor.
ref. lelkész.

HIRDETÉSEK
a ír

prj! Tg

? Papi és katonai S3 
▼ egyenruhákat
^ gf* A > A • J # iI test es tisztit

Hrabéczy
gyár részvénytársaság ^

v Debrecen, Szécfaényi-u. 42. p
^ 323. TELEFON 323. |j
pl Fiók felvételi üzletek : P
iprj Csapó-utca 30.,' Hatvan-utca 11. pj
► ► ► ► ►►>»►>»>►>►►> A

„BORSALIN0“ és hazai 
gyártmányú kalapok, házilag ké­
szült férfi ingek, férfi divatáruk

rendkívüli olcsó áron lophatok:

llebreczeii
Piacz-utcza 43. sz.

Megyei telefon 855. sz. Dreher Körcsarnok mellett
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BUDAPESTI VA^RÜ-ES HiMZÖSELYEM CHARFESELYEM ES FENYFONAL 6YAR

/ , / zz) //. december 18.
=OSTATAKAREKPENZTAR 91-4-5.

Wesseieny I - u^cza 13

7
# üurgonyczm-i:

MCZVATER BUDAPEST

Bátorkodunk b. figyelmét azon általánosan ismert körülményre felhívni, hogy mai 

eladási araink oly alacsonyak, hogy ezek a nyersanyagok magas áraihoz képest, tényleges 

vesztességet képeznek. Legnagyobb sajnálatunkra kénytelenek leszünk tehát 1912. évre a 

selyem-cikkeink árait úgy felemelni, hogy ezek a megfelelő nyersanyagok araival kellő 

aranyban legyenek.

Régi kellemes összeköttetésünknél fogva, súlyt helyezünk arra, hogy becses Cégét 

ezen áremelés előkészületlenül ne találja és kérjük, szíveskedjék egy a szükségletének meg­

ölelő mennyiséget nálunk ideje korán megrendelni, úgy hogy ezen rendelése még ez évi 

ecember hó folyamán birtokunkban legyen, mert későbbi rendeléseket mái csak az uj árak 

neiled tudnunk szállítani. Amennyiben nálunk kötése volna, kérjük kötésének meg fenállc 

"eszet december hó folyamon lehívni.
Kivaló tisztelettel

‘Tllez, Vatei Se Johné.

...----------- --------------- - —^ - -z ----------------- —?

y fíy r* *4^’ lutrija =vC.vdt Slez <2^
-észtig, " -d/v^í^c, <?k‘h.
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Alapíttatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete
DEBRECEN. Füvészkert-utca 9.

l’eljesen modern berendezésű üzlet. Meghízható s 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszműeikkekben és bérmunkákban. 
írna-. ÉnekesJciinyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.

Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

— lenni okra. ~
Arauykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
á itlkséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok. — 
számítások akülönlegos munkákhoz, — mint Díszt! hl ák. Kmlék- 
l tp es arany könyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

sty tusban levéltári okmánytartök.

Novolny Antal

NüVOTVt ANT.!! 
TEMESVÁKUTli

154S.SZ. m

H 
H 
Hharangöntőde es ^ 

vasharanglábgyár

Temesvár - Gvárváros.
H

Ajánlja magát többi* 
évi szavatolás mellettH 
régi harangok ujraön-^ 
lésére, valamint uj ha-» « 
rangok és teljes ha-R 
rangcsoportok elére ^ 
meghatározott hangok M 
utáni elkészítésére. Kűri 
Ionosén ajánlja s ujál ^ 
találmánya uj ni»- LM 
ilern átlvnkasztott r)

y
harangjait Ve

melyek lelső részükön 
a hege-diiéhez hasonló 
> alakú nyílásokkal 
1 annakellátvaés azért 
erősebb, térj edelme. 
sebb és mélvebb ban

H

ly szerkezetű 327 kgros harang
lungban egyenlő 46/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl Ej 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok Ivet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka-^ 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolaal-fj 
iák — Az 1N!H> orsz. kiállításon milleniiinii uagv

éremmel kiliinletve. H

g iák, mint régi modornak.

hatnak

Csak első 
dijakkal 

kitűnt. ;t ve.

&

Alapíttatott
1907-ben.

31

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapíttatott
1897-ben

üngester József és fia
Pécs.

Orgona- es harmoniumgyar
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomási es elek 

tromos berendezésű

Orgonáikat
a iegjutanvosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONIUMOK minden nagyságban.

Elektromos fújtató készülékek.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-uteza 23. sz

Ajánl :

kályhákat«7

templom és iskolai tite.sre.

«!«! Premiere folyton égők, && 
Takaréktüzhelyek, porszívók.

Nagy raktár minden nagyságú

:m főző konyhkban.

t- •’ sí

„ - . ■ I

*

1■ .-fi--Jrmi,-#. < -?j» I
*' ♦**, •. ,>

-y? v- ■*
.. e ' > '♦* 1- X - - ■*i. •*»# - ..
vh • * :

• ■
2crt, ■ '**£-$* »
•SL<r.|r< - vv.'- -V
t-SSvl.' ^ ^ *. *' py**? Sr- * r""*' „ ! * -■ 4» ■

, *1 -■ *.-T
T> ", ' ■ • ■

yv -1 «.

*, • r

#;.

»**":, V

I*.

<,Vr>

r*:^r-r
w-i

-
*. »>."/ jíif;

=«--- -

V.

.4 >



32
DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1912

■9
a

Most megjelent
mintegy 250 oldalt tartalmazó 
nagy képes tanszer és theologiai

ÁRJEGYZÉKÜNKET
kívánatra készséggel küldjük in­

gyen és bérmentve.

TANKÖNYVEK, az ország ösz- 
szes iskoláiban használtak, elő­
nyös feltételek mellett kaphatók

Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
köuyvki adóhivatalában

Debreczen.

S § A DEBRECZENI g

l?as-6Slzloiäri.-t|
^ Többszörösen kitüntetett és általánosságban g

eh ^ - legjobb kivitelű ^
1 ^ és minőségűnek elismert gyártmányainak g
gt m minden egyes darabja a cég címkéjével « 
I! van ellátva. ^

Dn.nnMnnkn^n • minden nagvohh bútor-
g Beszerezhető . és vaskereskedőnél, &
^ vagy közvetlen ^
^ DEBRECENBEN, &

^ wj az Ispotalylapo'on levő Sí
£4 : sajat gyártelepen m

r6\ szabott </i/áfi árakban. ——
il ^
1

aI 1 fv -v-v -i-SS:ltó ä:4MÜÄ

Elegáns, tartós, szép szabású férfi-, 
fiú- és leánykaruhák,

téli öltönyök és felöltők
nagy választékban, előnyös arban
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§
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császári és királyi udvari és kamarai szállítónál jg
szerezhetők be. ®j

DEBRECEN, Piac-utca 51.
Fbpostsival szemben.
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Telefonszam 295. Aiapittatott 1845-ben.

MWmmmm
Debreczen az. kir. város könyvnyomda-vállalata.


